

本地特稿

边陲善将张少松

王锡堂

2023年5月19日,原成都军区副政委兼纪委书记张少松中将因病医治无效,在成都逝世,享年91岁。噩耗传来,将军家乡炎陵的乡亲们陷入悲痛之中。回想36年前我在西藏拉萨第一次见到张少松将军的情景,至今都还历历在目。

1987年,我为完成中共党史人物研究会交给的《张经武传》撰写任务,乘机来到西藏拉萨,征集张经武的史料。张经武是炎陵县沔渡镇复馆村人,1951年,炎陵籍革命家张经武受命担任中央人民政府驻藏代表,在世界屋脊整整战斗了15个春秋,张经武离开西藏20年后,张少松又被任命为西藏军区政委,成为担任这一职务的第二位炎陵人。他踏着前辈足迹,谱写出戍边卫疆、保家护国的新篇章。

保卫边疆屡立战功

1958年,张少松被选送到长沙政治学校学习,1959年1月完成学业准备返回部队时,学校动员部分优秀学员去驻藏部队工作。3月,张少松来到西藏,任连队指导员。

1959年3月10日,西藏上层反动集团发动全面武装叛乱。3月20日,西藏军区奉命进行反击,部队昼夜兼程,奔袭叛匪巢穴山南地区,一举扫清叛匪,荣立三等功。

1962年9月,印军入侵西藏克节朗河谷,挑起武装冲突,制造了绕流流血事件。10月20日,我军奉命进行自卫反击,张少松所在的一一五团担任主攻,张少松与连长迅速率部投入战斗,连续摧毁印军碉堡60多个,全歼拉冬印军一个连,使敌叛部暴露在我军火力之下,为夺取克节朗全线胜利扫清了障碍。战斗历时六天,印军的“王牌”四师七旅被歼,旅长达尔维准将被俘。我军收复了印军侵占的全部中国领土,打出了国威、军威。

1965年,担任二营教导员的张少松率部参加三线建设中的川藏公路会战,奋战在全线最险要的通麦至贡嘎湖一带,克服了种种难以想象的困难,历时8个月,提前完成任务,获得三线建设指挥部的通报表扬。

1979年2月,对越自卫反击战打响,时任445团政委的张少松所在团奉命担任攻克越南重镇沙巴的主攻任务。张少松与团

长张继中根据战斗的发展情况,实施灵活果断的战术指挥,带领全团官兵英勇杀敌,摧毁敌暗堡67个,聚歼驻守沙巴的敌王牌三一六A师,胜利完成攻克越南重镇沙巴的主攻任务,张少松和团长先后负伤。全团荣获集体三等功,张少松也荣记个人三等功。

一张机票感动一家人

1985年9月,张少松接任西藏军区政委不足一个月,便接待了一位上门求助的边防战士。

某边防团管理营沙际宽,家属小孩随军在高原,爱人不幸身患骨髄炎。1985年9月,组织批准他护送爱人到内地就医。当一家三口赶到拉萨时,却由于飞机票特别紧张而无法出藏,老沙三口在招待所一住就是二十多天,机票仍无着落。看着妻子的病情,老沙心急火燎,只得壮起胆子跑到了军区政委办公室。

张少松把老沙迎进屋内,询问他有什么事,老沙把自己的苦衷全盘托出。张政委说:“我们对边防团的同志关心不够,请你原谅,你的困难,我一定想办法解决。”当即,张少松把办公室主任叫来,要他在最近一次军航安排老沙一家人尽快飞赴内地,还特地给成都军区总医院门诊部马主任写了一封信,请他安排精心治疗。

第二天,老沙搀扶着妻子登上飞机,双双激动地流下了眼泪,到成都后,给政委写了一封热情洋溢的感谢信。

三年·一天·责任感

1986年3月,张少松接到边防第二通讯总站余文金等几位同志的一封信。信中说:我们就餐的饭堂及伙房,经军区有关业务部门鉴定为危房。自1983年以来,炊事班的同志一直冒着危险在里面做饭。1983年以来,我站曾多次向有关同志汇报,但问题迟迟没有得到解决。

张少松政委接到信后,当即在信上批了一段话:“人命关天的大事,我们做领导的不能不闻不问,基层反映的问题三年了,我看即使军区的家底都光了,也得立即着手解决。不然出了事,我们这些官僚主义者不好

向党和战士们的亲属交代。”并在当天下午主持召开军后勤部领导和有关同志参加的会议,当场拍板,决定批给第二通讯总站六百平方米的建筑计划,其中二百平方米用于翻修机关食堂。

布达拉宫舍身救藏胞

1986年1月6日,成都军区司令员侯书军一行在张少松政委的陪同下,到布达拉宫参观。

宫里游人络绎不绝,一位男藏胞手里抱着一个四岁左右的小孩,在人流的推搡下,小孩掉到了十多米高的大佛殿下面,顺着陡壁往下滚。这时,张少松政委正陪同侯书军司令员向右阶梯登楼,突然听到尖叫声,只见从大佛殿顶掉下来一个小孩,他不顾一切猛冲上去抱住小孩,又用身子挡住了从后面滚下来的大人。大人、小孩得救了,可张少松政委曾负伤的腿却被滚下来的藏胞再次砸伤,站立不稳,倒在地下。

得救的藏族同胞紧紧搂着孩子激动地说:“今天如果不是金珠玛米把我们父子接住,我们早没命了,是金珠玛米给了我们第二次生命,我要永远记住你这一句话,‘金珠玛米牙古都’(解放军好!)”

危难时刻显身手

1986年10月,西藏遭受特大风雪袭击,中尼公路中断,地面通信全部瘫痪。张少松率军区近千名官兵紧急赶赴灾区,奋战五昼夜,铲开雪路150公里,使130多名外国游客和1260多名藏族同胞脱险,救出牲畜4000多头,受到中央军委通报表扬。

1989年,西藏少数分裂主义分子在拉萨市区实施暴力破坏活动,张少松奉命率部在拉萨市戒严近两个月,圆满完成使命,再次受到中央军委通报表扬。

1988年9月,张少松被授予少将军衔。1993年7月,晋升中将军衔。

张少松的工作和功绩得到了中央的充分肯定。2019年10月1日,张少松作为部队英模代表赴京参加庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵式,入选“致敬”方阵。2021年7月1日,张少松作为英模代表赴京参加庆祝中国共产党成立100周年大会。



文史博览

西湖旁大名鼎鼎的文澜阁与茶陵人谭钟麟息息相关

温琳

杭州西湖旁有一座文澜阁,是曾经为珍藏《四库全书》而建造的全中国七大书阁之一。它的存世,跟一个茶陵人息息相关,它的名字叫谭钟麟。

文澜阁建成于清乾隆四十九年(1784年),面朝西湖,背依孤山,左接白堤,右邻西泠桥,它的整体面积不大,名号却来头可不小。

《四库全书》是清乾隆三十八年(1773年)开馆纂修,历经十年始成,卷帙浩繁,共收书3461种,79039卷。《四库全书》是继《永乐大典》《古今图书集成》后编纂的一部大型丛书,分经、史、子、集四部,是中国有史以来最大的一部丛书。该书先后抄录七部,分别藏于天津、文溯、文源、文溯、文宗、文汇、文澜七阁,时光荏苒,唯文溯、文津、文溯三阁书保留至今,文澜阁仅有部分留存。

咸丰十年(1860)及十一年(1861),太平军两次攻入杭州,直至同治三年(1864)二月二十四日,太平军前后占据杭州城两年三个月。文澜阁遭此兵燹,以致阁书散佚。幸有杭州藏书家丁中、丁丙兄弟冒着生命危险抢救,文澜阁《四库全书》才免遭被毁厄运。

清光绪五年(1879)冬,谭钟麟任浙江巡抚。谭钟麟曾在同治年间曾任杭州知府,对丁氏兄弟抢救文澜阁库书之事心甚感佩,然于乱后百废待兴,无暇顾及。此次再任杭州,深感重建文澜阁一事已是刻不容缓。

重建文澜阁,恢复《四库全书》一直是丁氏兄弟的心愿,故是年九月,丁丙绘制重建文澜阁图样并呈送,图纸经谭钟麟审阅后,指定丁丙、应宝

时主持其事。在谭钟麟的支持下,丁丙与应宝时随即重建文澜阁,工程定于光绪六年(1880)十月初八日动工,次年三月落成,全部工程于九月初竣工。此次重建,除复旧观外,且有创新,临湖盛大牌坊,又新建大乙分青室。后增修围墙、假山、御碑亭、偏厦、厨房,镌刻石碑,抄补《古今图书集成》……

光绪七年(1881)七月,文澜阁重建竣工前夕,丁丙建议将旧时所收文澜阁藏书仍藏阁中,以备诸生阅览。此议得到政府批准。十月初六日前,原暂贮于杭州府学尊经阁的文澜阁《四库全书》残编及谭钟麟所购藏的《古今图书集成》已全数搬迁至文澜阁。此外,丁丙为充实文澜阁藏书,将家藏《钦定全唐文》一千卷捐阁贮藏。据张大昌《丁松生先生六十寿言》称,阁成后“恭事移归,担负络绎,赁湖舫以达孤屿”。

清亡之后,1912年,文澜阁所藏《四库全书》归浙江图书馆接受并移藏浙江图书馆。从此文澜阁与《四库全书》分离。1929年,西湖博览会举办,文澜阁被作为农业馆使用。浙江省西湖博物馆成立,文澜阁借作西湖博物馆历史文化部之用。1953年,省立西湖博物馆更名为浙江博物馆(1971年更名为浙江省博物馆),至今作为浙江省博物馆的一部分。

而茶陵人谭钟麟在文澜阁建成之后,调任陝甘总督,而后奉旨入京,历任户部左侍郎、工部尚书、闽浙总督、四川总督等职。1905年,谭钟麟逝世,终年83岁,谥号文勤。

时事·聚焦

责任编辑:美术编辑:肖星平

美英空袭胡塞武装 加沙冲突外溢加剧

当地时间12日凌晨,美国和英国联手空袭也门境内胡塞武装目标。胡塞武装回应说,美英将为这次“大规模侵略行为”付出沉重代价。延宕近百日的新一轮巴以冲突外溢效应进一步加剧。

分析人士指出,美国国务卿布林肯刚结束为期一周的中东之行,对多国要求加沙地带立即停火的呼吁置若罔闻,遭到普遍质疑。美英空袭不仅无助于缓解中东地区紧张局势,反而可能火上浇油,让地区局势更加危险复杂。

美英空袭 局势升级

据也门萨巴通讯社12日报道,美英战机空袭了胡塞武装在也门首都萨那、西部红海城市荷台达和北部萨达省的多处目标。

据美国媒体报道,美军战机、军舰和潜艇参与了此次行动,打击目标包括胡塞武装的雷达、无人机和导弹发射及储存设施等。美国总统拜登称,这是针对胡塞武装频繁袭击红海船只的“防御性行为”。

自去年10月巴以新一轮冲突爆发以来,胡塞武装频频在红海水域袭击关联以色列的船只,以示对巴勒斯坦的支持。今年1月3日,美国等国向胡塞武装发出“最后通牒”,要求其立即停止袭击商船,否则可能遭到军事打击。也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚10日发表声明说,该组织向一艘在红海行驶的美国船只发射了大量无人机和导弹。

美国智库华盛顿近东政策研究所研究员迈克尔·奈茨认为,美英空袭行动可能适得其反,给胡塞武装更多发动袭击的理由。

在不少美方分析人士看来,在加沙地带促成停火才是解决红海航运问题的真正有效方式。美国智库史汀生中心中东问题专家芭芭拉·斯莱温指出,空袭解决不了任何问题,“目前最需要的是促成加沙地带停火”。《纽约时报》等美国媒体认为,美英军事行动无疑将再度加剧整个中东地区的紧张局势,加沙冲突外溢效应进一步凸显。

拜登下令发动袭击前并未得到国会授权,这种“先斩后奏”的行为招致多位民主党人不满。国会民主党籍众议员瓦尔·霍伊尔说,依据宪法,只有国会有权“宣战”,但此次空袭未得到国会授权。国会民主党籍众议员马克·波普警告:“美国不能冒险在没有国会授权的情况下,再度陷入一场可能延续数十年的冲突。”

不提停火 不欢而散

近段时间,红海海域、黎以边境、伊拉克及叙利亚境内冲突频发,加沙地带冲突外溢风险陡增。空袭前一天,布林肯刚结束近三个月来第四次中东之行。

此访期间,布林肯强调防止加沙冲突外溢、斡旋释放人质、反对将巴勒斯坦民众驱离加沙地带等,却不回应中东国家要求加沙地带立即停火的强烈呼声。

卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆会见布林肯时表示必须尽快促成加沙地带停火;沙特王储穆



1月12日在也门首都萨那拍摄的轰炸后的爆炸画面。新华社发

罕默德向布林肯强调以色列停止在加沙地带军事行动的重要性;约旦王宫发表声明说,必须继续施加压力,阻止以色列对加沙地带的侵略;埃及总统塞西会见布林肯时也强调了“实现加沙地带立即停火”。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门10日发布的数据,自新一轮巴以冲突爆发以来,以色列的军事行动已造成超过2.33万人死亡。多位中东分析人士指出,布林肯四访中东,均未能有效缓解冲突,原因在于美国偏袒以色列,并为了自己私利干涉地区事务、挑动冲突对抗。

卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特指出,布林肯此访纯粹是“战术性的”,目的是安抚海湾国家和其他中东国家。从战略上看,美国偏袒以色列的立场不变,不会对以色列施加任何实质性压力。

巴勒斯坦解放组织执行委员会成员巴萨姆·萨勒希在接受新华社记者采访时说,针对加沙地带冲突,美国从未认真考虑过停火问题。他认为,布林肯此访只是为了防止拜登在竞选连任时因加沙地带冲突引发的人道危机而丢失选票。

美国拱火 动荡之源

分析人士指出,多年来,美国在中东地区奉行旨在维护自身霸权的政策,肆意干涉地区国家内政,无疑是地区动荡之源。另外,美国长期偏袒以色列加剧了巴以之间的矛盾。新一轮巴以冲突正

是美国中东政策结出的一个恶果。

约旦圣城政治研究中心主任奥莱卜·兰塔维对新华社记者说,美国对中东紧张局势加剧负有重要责任。

就在布林肯此次访问中东前不久,美国政府两次绕过国会批准向以色列紧急出售武器。耶路撒冷希伯来大学政治学讲师约纳坦·弗里曼认为,美方未向以色列提出任何停火或撤军的要求,这表明美国并不反对以色列继续这场冲突。

“我们正面临敌对行动和冲突蔓延到中东其他地区的风险。”土耳其前外交官、外交政策专家古勒鲁·盖泽尔对新华社记者说,美国默许以色列的行动,必然会引起冲突外溢。

伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼表示,西亚地区的许多不安全、不稳定和紧张局势都源于美国在该地区的军事存在和干预,以及偏袒以色列的立场。

沙特政治分析人士阿卜杜勒·阿齐兹指出,美国应摒弃对以色列的偏袒立场,在友好互利基础上发展与包括海湾国家在内的中东各国的关系,而不是将美国意志强加给中东国家。

美国智库华盛顿海湾阿拉伯国家研究所高级学者侯赛因·伊比什撰文指出,拜登政府正处于自本轮巴以冲突爆发以来所面临的最棘手境地,其中东政策正在崩溃,面临一系列日益严重的危机,却不清楚如何让该地区恢复相对平静。

(据新华社)

相关新闻

也门胡塞武装称 美英空袭致5人死亡

据新华社开罗1月12日电 萨那消息:也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚12日发表声明说,美国和英国当天凌晨对73处胡塞武装目标发动空袭,造成5名武装人员死亡,6人受伤。

萨雷亚说,美英战机和导弹袭击了包括也门首都萨那、红海城市荷台达、哈杰省、萨达省和塔伊兹省内的目标。萨雷亚指责这是“野蛮的侵略”,表示胡塞武装将毫不犹豫地打击“陆地和海上所有敌对目标”,并将继续“阻止以色列船只或前往以色列的船只在阿拉伯海和红海航行。”

早些时候,也门胡塞武装表示,美英两国对包括也门首都萨那在内多地发动空袭是“大规模侵略行为”,两国将为此

“付出沉重代价”。胡塞武装负责对外事务的高级官员侯赛因·伊齐在社交媒体发文表示,胡塞武装将在红海发动“激烈战争”,对美英两国的军事设施和基地发起更多攻势。

另外,当地时间11日晚间,胡塞武装领导人在空袭前曾发表声明说,胡塞武装不会停止对红海航线的打击,警告美国不要采取令局势升级的措施,否则美国领导的联军将面临胡塞武装“更大规模打击”。

也门首都萨那等地当地时间12日凌晨遭美军和英军空袭。美国总统拜登发表声明说,打击行动是对胡塞武装持续袭击往来红海水域国际商船的“直接回应”,包括9日“针对美国船只”的袭击。

地区国家呼吁“保持克制” 中方对红海局势紧张升级感到忧虑

新华社北京1月12日电 沙特阿拉伯、伊朗等中东地区国家对美英两国发动空袭高度关注,呼吁各方保持克制,避免局势升级。俄罗斯已要求联合国安理会就这一事件召开紧急会议。

沙特外交部12日发表声明,表示高度关注红海地区发生的军事行动以及对也门多个地点进行的空袭。声明说,沙特“强调维护红海地区安全与稳定的重要性,要求保证红海航行自由以符合全世界的利益”。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼12日谴责美英对也门发动的袭击。卡纳尼指出,

肆意攻击只会加剧中东地区不安全和不稳定,伊朗呼吁国际社会采取措施,防止冲突扩大。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃12日说,俄方强烈谴责美国及其盟友对也门实施打击,这一行为对全球和平与安全构成直接威胁。俄方已要求召开联合国安理会紧急会议,并呼吁国际社会尽一切努力防止冲突进一步升级。

1月12日,外交部发言人毛宁主持例行记者会。有记者就美国对也门胡塞武装目标发动空袭提问。毛宁表示,中方对红海局势紧张升级感到忧虑,呼吁有关各方保持冷静克制,避免冲突进一步扩大。

以军称打死数十名哈马斯武装人员

据新华社耶路撒冷1月12日电 以色列军方12日在战况通报中说,以军11日在加沙地带打死数十名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员,包括两名该组织高级指挥官。

通报说,军事行动主要集中在加沙地带南部汗尤尼斯和中部迈加齐。在汗尤尼斯,以军空袭了一座建筑,致7名哈马斯武装人员死亡,其中包括该组织一名高级

指挥官。以军还在当地射杀了3名试图发动袭击的哈马斯武装人员。在迈加齐,以军打死约20名哈马斯武装人员,其中包括哈马斯精锐部队的一名指挥官。

另据巴勒斯坦官方通讯社“瓦法”12日报道,过去24小时,以军战机对加沙地带各地持续轰炸,造成30人死亡。以战机在汗尤尼斯袭击了正在运送和救治伤员救护车和救援人员。